

项目绩效自评报告

项目名称：乡镇人大工作和建设资金

市级预算部门：（公章）

填报人姓名：黄伟成

联系电话：3273622

填报日期：2023年4月

关于 2022 年度县乡人大工作和建设 经费绩效自评报告

根据市财政局《关于开展 2022 年度市级财政资金绩效自评工作的通知》的要求，为进一步提高财政资金使用效益，我办认真对纳入财政绩效管理的县乡人大工作和建设经费开展绩效自评。现将有关情况报告如下：

一、项目概况

市人大常委会办公室专门下发《关于进一步加强县乡人大工作和建设经费管理的通知》，明确经费使用范围，提出了具体的经费管理要求，要求各县（市、区）人大常委会办公室对镇（街）人大经费的使用情况以及绩效进行专项评价，并书面上报，确保专款专用。本次纳入绩效评价的县乡人大工作和建设专项资金总额为 800 万元；评价基准时间：2022 年 12 月 31 日；总体绩效目标是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，认真实施广东省乡镇人大工作条例等法律法规，适应新时代人大工作新要求，进一步落实县乡人大工作十条，将发挥县乡人大职能作用作为重中之重，加强市县镇人大协调联动，强化工作指导和联系，努力提高县乡人大工作规范化水平，使县乡人大成为全面担负起宪法法律赋予的各项职责的工作机关，成为同人民群众保持密切联系的代表机关；强化代表履职责任和能力，使县乡人大代表能履职会履职善履职；加强代表履职平台建设，深化推进镇（街）

人大示范点建设。

二、项目组织实施情况

为保障工作顺利开展，市财政 2022 年安排县乡人大工作和建设专项经费 800 万元，实际支出 800 万元，其中用于镇(街)人大工作规范化建设专项补助资金 584 万元、全过程人民民主实践基地建设专项补助资金 216 万元。上述两项资金分别在当年 1 月和 11 月由市财政局按分配要求直接下达到县级财政后，再拨付各镇(街)专款专用，使用全过程受当地财政部门监管。具体分配如下：

单位：万元

市、区	镇（街）人大工作规范化建设专项补助资金			全过程人民民主实践基地建设专项补助资金				合计
	镇（街）个数	补助标准	小计	实践基地个数	受表扬的实践基地个数	补助标准	小计	
蓬江区	6	8	48	2	1	8	24	72
江海区	3	8	24	4	1	8	40	64
新会区	11	8	88	3	1	8	32	120
台山市	17	8	136	3	1	8	32	168
开平市	15	8	120	2	1	8	24	144
鹤山市	10	8	80	3	1	8	32	112
恩平市	11	8	88	3	1	8	32	120
总计	73		584	20	7		216	800

三、项目绩效情况

通过加强对各县（市、区）县乡人大工作的指导以及资金支持，市县镇三级人大协调联动，形成工作合力，共同推进我市县乡人大工作和建设。及时拨付资金。按照工作计划及时向市财政局申请办理相关拨款，其中拨付蓬江区 72 万元、江海区 64 万元、新会区 120 万元、台山市 168 万元、开平市 144 万元、鹤山市 112 万元、恩平市 120 万元，合计 800 万元，完成当年部门预算下达经费 100%；专项使用资金。镇（街）人大严格对照规范化建设内容，按照“有场地、有人员、有制度、有活动、有经费”标准，加强专项资金的使用，确保人大工作的正常运转，促进各项工作任务顺利完成。2022 年本专项经费主要用于镇（街）人大基本办公硬件配备、乡镇人大主席团和办公室工作、代表联络站的建设及运行、代表活动及培训、信息化终端及系统维护等方面，支出用途比较集中的有：

在完善镇（街）人大基本办公硬件配备，保证镇人大主席团和办公室工作方面，江海区投入 8 万元、恩平市投入 32.2 万元。

在加强代表联络站建设方面，新会区投入 77.93 万元、台山市投入 75.26 万元、开平市投入 54.02 万元、鹤山市投入 58.43 万元、恩平市投入 47.4 万元，用于建设代表联络站。

在组织代表活动和培训方面，江海区投入 40 万元、新会区投入 0.68 万元、台山市投入 25.93 万元、开平市投入 27.26

万元、鹤山市投入 5.3 万元、恩平市投入 8.06 万元，用于组织镇（街）人大代表闭会期间进行视察活动，开展专题学习培训等。

在履职方面，台山市投入 7.53 万元、开平市投入 38.05 万元、鹤山市投入 3.89 万元、恩平市投入 1.45 万元，用于乡镇人大监督、换届选举等工作。

人大宣传及其他方面，新会区投入 8.28 万元、台山市投入 5.29 万元、鹤山市投入 4.3 万元、恩平市投入 13.5 万元，用于更新镇（街）人大办、各联络站的宣传资料等。

四、项目主要做法和经验

2022 年，我市各级人大紧紧围绕全省县乡人大“巩固基础、强化履职”两年行动的要求，补短板、强作为，切实发挥县乡人大职能作用，夯实基层民主根基。在巩固县乡人大建设成果的同时，努力打造地方特色，争创人大品牌，取得较好的成效。

1.规范镇（街）人大工作，切实发挥职能作用。通过用好市财政专项资金，各镇（街）切实落实组织保障、人员保障、经费保障，优化和改善工作环境，加强阵地建设。各县（市、区）不断完善镇（街）人大办公条件，优化工作环境。除了专门的人大办公场所，还配备电脑、打印机、档案柜等必须的办公设施。

2.发挥代表联络站作用，密切代表与群众联系。各县（市、区）人大认真落实省、市人大关于加强镇（街）人大代表联络

站规范化建设的指导意见，从完善硬件设施、加强组织活动以及管理模式等方面着手，不断完善联络站建设，更好地发挥人大代表的的作用。目前，全市已建有代表联络站 588 个，打通了代表联系群众的“最后一公里”。台山市各镇（街）因地制宜，在没有设置联络站的村（居）党群服务中心设置人大代表联络点，方便了选民与代表的互动；开平市蚬冈镇创新实施“民感器”行动，结合“蚬冈镇人大代表与村民 100%交朋友”工作，围绕侨心工程、乡村振兴、民生项目、社会治理、立法征询等群众关心的“敏感事”开展主题活动，归侨侨眷代表进站讲好侨乡故事，号召海外华侨、港澳同胞纷纷积极参与侨镇建设，助推“侨心工程”；鹤山市鹤城镇人大代表联络站收集群众诉求，解决了鹤城镇辖区范围绿化维护和卫生保洁、鹤城河两岸整治、五星村网红点塞车等问题，获得群众的一致好评。

3.加强组织实施和服务保障，推进代表履职担当。通过组织代表开展调研视察等活动，便于代表了解社情民意，拓宽思路，提高能力素质，为做好代表工作、发挥代表作用提供有力保障。全市各级人大紧紧围绕贯彻落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要部署要求，积极克服本土疫情带来的影响，组织五级人大代表在 7 月开展为期一个月的代表主题活动，突出主题，精心策划，统筹组织，注重实效，充分发挥人大代表的主体作用，积极推动解决与经济社会发展密切相关的热点问题及群众身边“急难愁盼”的问题。主题活动期间共

5429 名代表参加了主题活动，收集群众意见建议 1207，已推动解决的有 895 条，如蓬江区组织市代表第二小组到棠下镇中心村、良溪村和环市街道群星村视察垃圾分类亭建设使用、群星市场升级改造、河涌清淤以及无害化公厕改造等工作推进情况，并提出整改意见；江海区礼乐街道组织街道科教文卫专业代表小组走进社区卫生服务中心调研，“摸底”运行情况、存在的问题困难和解决办法。

4.强化代表监督，推动民生实事落地见效。多措并举，拓宽代表参与渠道，充分发挥人大代表监督作用。蓬江区人大组织部分代表开展对 2022 年民生微实项目选定工作视察，通过调研了解，确定了白沙街白沙大道西 33 号群楼管道整治及白沙街蛇山公园安装护栏及卫生死角综合整治项目；新会区司前镇人大积极开展执法检查、调研视察等代表小组活动，对 2022 年选出的 6 项重点民生实事进行“一季度一调研”的追踪视察，通过实地走访与调研，督导相关民生实事落实情况，切实做到“听民声，察民情，解民忧”。

5.高质量打造具有特色全过程人民民主实践基地，将代表联络站建设与全过程人民民主实践基地建设工作结合起来。台山市白沙镇创新搭建跨界代表联络站，探索打造为两地群众办实事的平台，有效解决跨界民生问题；开平市大沙镇以“饮茶议事”畅通民声民意，打造具有茶乡特色的全过程人民民主实践基地。

通过合理利用好专项资金，加强镇（街）人大工作规范化建设，广泛开展人大代表活动，拓宽人大代表联络群众的渠道，强化人大对政府和部门工作的有效监督，助力地方经济社会发展，切实为民办好事办实事，不断激活基层人大活力，推动县乡人大工作高质量发展。

五、存在问题及建议

在这次经费绩效自评工作中，我们了解到虽然市本级能做到提前或按时足额下拨 2022 年度县乡人大和建设经费，但个别县（市、区）受疫情和申请资金使用安排审批流程和审批时间较长等因素影响，导致部分资金未能及时使用，影响效益。建议市财政局加强对各县（市、区）财政局规范使用县乡人大工作和建设经费专项资金的管理，进一步明晰专项资金的申请和审批流程，缩短审批时限，不断提高资金使用效益，确保做到专款专用，确保县乡人大工作经费的规范化和持续性，进一步巩固深化县乡人大工作和建设，不断提高县乡人大工作水平。

六、项目自评结论及得分

综上所述，我办能严格按照《关于进一步加强县乡人大工作和建设经费管理的通知》的规定，提前或按时足额下拨 2022 年度县乡人大工作和建设经费给各县（市、区）开展各项工作，并指导各县（市、区）人大常委会严格按照上述规定使用经费，2022 年县乡人大工作和建设经费绩效和县乡人大工作成效良好，自评 100 分。